



核心报道

英雄警察

击毙周克华的两位英雄民警 升职当领导了

王晓渝成了派出所副所长,周缙做了特警支队副支队长

今年的8月14日,重庆沙坪坝公安分局微电子园治安派出所的民警周缙与同事王晓渝在电光火石间以命相搏,合力击毙悍匪周克华。王晓渝和周缙在当天央视的画面出来后,有网友调侃,“这两哥们怎么看着像水浒传里的押解公差董超、薛霸”。这倒是符合王晓渝和周缙当时的身份:两人都是无职无权要起早摸黑来巡街排查的派出所老警察。

完成致命一击后,周缙与王晓渝的生活也被改变,都步入了领导岗位。两人的心态似乎没有太大的变化,对媒体的采访也还是不太热心,他们已习惯了“隐藏”在广大警察队伍之中,出挑了反而不安。

据潇湘晨报



击毙周克华示意图



王晓渝



周缙 资料图片

王晓渝:重庆市沙坪坝区人。现任微电子园治安派出所副所长。王晓渝喜欢自己下厨做菜,这既是一种爱好,也是一种对家人的补偿。

喜欢给家人做拿手菜

微电子园派出所位于沙坪坝城区之外,它的主要职责是负责工业园的治安。记者辗转多趟车才找到这里。

派出所的墙上,贴着王晓渝的照片。职务是副所长。他不在所里,在外办案。

在度过最激情的一段日子之后,生活也渐渐恢复到正常的轨道,工作有条不紊地进行,生活也还是有滋有味。

王晓渝喜欢自己下厨做菜,把这个当做享受,而不是一件简单的家务事。王晓渝说:“说起做菜,是我的一种爱好,也可以说是一种补偿,因为这么多年,我对家里的关心实在太少了,工作和家庭不可能两边都做得很好,只好把家庭交给爱人,平常有时间为家人做个我拿手的酸菜鱼和糖醋排骨,犒劳一下家人,心里也会平衡一些。”

王晓渝任职的这个派出所,已经成立了快一年,离市区比较远,中间要上高速,穿过一段长长的隧道,派出所正在兴起的工业园内,工作也是千头万绪。

周缙:重庆巴南人,1987年参加工作,击毙周克华时任沙坪坝分局微电子园治安派出所民警,现任职沙坪坝分局新成立的特警支队的副支队长。

工作忙没时间练瑜伽

在击毙周克华后,网上仍有一些质疑的声音,周缙仍然很淡然,他还是不经常上网,只是觉得网民“怀疑一切”的姿态不是很好。

如今,周缙已经从派出所调出,任职沙坪坝分局新成立的特警支队的副支队长,工作才刚刚开始,步入领导职位的周缙也特别卖力,把全部精力都投入到工作中,希望干出一番成绩。

42岁的周缙,从“屌丝”步入领导岗位,还有一段可以看得到的好前程在等着他。而王晓渝则已经48岁,年龄的优势不大,他也比周缙先提拔,成为微电子园治安派出所的副所长。

在击毙周克华之前,两人都是那种默默工作的老警察,酸甜苦辣也不为外人所知。

除了工作之外,两人都有自己生活中的爱好,周缙喜欢做瑜伽。说起瑜伽,他就要澄清,“不要以为只有女娃娃才做,其实很多高级教练都是男娃娃”。

在击毙周克华后,周缙也离瑜伽健身房越来越远,工作太忙,有些顾不上。

网友说法

有人力挺

mingzhe:和平年代,这样的极端案例不算多,这样的表现应该提拔。在当时的情况下,其他执行任务的警察也会这样做,不过是这两位遇上了。这种提拔是以生命的代价,有什么看不惯不理解?提拔后会有提高待遇,但也意味着他们的责任会更大更多。各行各业都有精英,有垃圾,也有“屌丝”,这和提拔这两位是两码事。在抓捕嫌犯的那段时间里,可以想象那些执行任务的警察们从领导到普通警员付出了多大的辛苦并承受着多大的压力!他们遇上周克华绝非偶然。他们的付出换来了一方平安。在这里道一声:辛苦了!谢谢你们!

无水云:这就是立功,难道不该奖励吗?我觉得大家在这里说风凉话到处质疑,其中有个重要的原因是因为:他们俩的外表形象不好,大家心里觉得他们就是那种只会大吃大喝的人。一个秃头一个光头,两人都胖而且还有肚子,长得有点丑。但这就是很多普通中年男人都有形象。当初他们接到同事电话说这个人有点像的时候,他俩完全可以说此人不是,或者说跟丢了,他俩没必要去冒那个有可能丢命的险。

The MOON:关于“应该做的”。其实并不需要谁做得特别好特别出色,如果大家都做好了“应该做的”事,那世界就太平了。然而从世上总那么多破事儿来看,说明做到“应该做的”其实并不容易。所以不能说,做到“应该做的”就不应该表扬。

有人质疑

BMW-760Li:警察为民除害,职责所在,是天经地义的事情,何况用了这么久的时间才解决完。还要嘉奖?搞不懂现在的社会!

玩好:一个警察干了一件分内的事,就要升职,可见……

飞翔:奖励是应该的但提拔我觉得不妥,作为领导要有驾驭团队的能力而不是抓一个逃犯或打死一个罪犯就提拔,这样是不尊重社会的做法,但真有能力应该重用。

案件回顾

悍匪与两个其貌不扬的“闲人”相遇

要理解两名警察的勇敢,需了解周克华的强悍。

8月10日上午,周克华射杀两人,包括一名铁路警察,伤两人,枪声传出的当天,震动了整个中国。

为抓捕周克华,重庆出动上万名公安、武警,全城搜捕。当天40多℃的高温天气下,警犬累死了一条,累倒了六条,有3辆救护车赶往歌乐山来回拉中暑的民警。

但全城风声鹤唳时,周克华却在城里自由“闲逛”。“视频显示,周在8月11日下午3点多,进入了大融城,大摇大摆,从容上电梯,吹冷气,看电影”。周克华在里里外外都贴着他的通缉令的这座商业城里呆了2个多小时,他看了部谍战片《听风者》,下午5点多才离开。

而警方掌握周克华的信息,差不多就是在周克华刚进大融城的同时——15点38分,一年轻女子致电重庆110指挥中心,看到一穿黑白条纹衬衫、走路外八字男人,与通缉令上的周克华很像。3天后,8月14日,周克华被击毙的当天,其所在的位置却是在沙坪坝区的童家桥,离他看电影的江北区相隔了13公里,两个区中间还隔了条嘉陵江。

周克华就是在这种泄露了行踪的情况下,还在重庆城里自由行走。直到8月14日的大清早,遇到了两个其貌不扬穿着T恤、短裤的“闲人”,在意识到危险后,悍匪周克华率先开枪,意图杀出条血路。

两位警察以命相搏,将周克华击毙。

交火之前两位警察都没有对射经验

在基层干了几十年的两个普通警察,在抓捕中曾经开过枪,但都是朝天,从未有过开枪对射的经验。

王晓渝做了30年警察,他介绍,“以前只是朝天鸣枪,抓人的时候鸣枪可以震慑犯罪分子,没想到周克华和我们我们对射。”

“在这之前没有遇到过这样的枪战,以前也鸣过枪。”周缙说,“我是一个人去抓两个抢劫的人,鸣枪以后他们就朝两个不同的方向跑了,当时我就紧跟其中一个,他跑进一个女厕所后,被我抓住。”

而击毙周克华,是两人唯一一次的对射经历。8月14日大清早,王晓渝和周缙守候在一家邮政储蓄银行门口,其时,离周克华作案已经过去了4天,沙坪坝分局的民警全部出动,背负着沉重的舆论压力和公众期待。

6点45分左右,相距200多米远蹲守的同事打来电话,看到一个“有点像”周克华的行人,需要注意。王和周都守在车内,王发现来人从正面看上去和通缉照片有差别,但是走路的外八字引起了王的警觉。

经验起了作用,王晓渝意识到周克华的警觉,为防止打草惊蛇,两人都没有立即下车,而是等他从前经过后,看着背影,“确实像”,随即下车从侧面跟踪。最终在童家桥附近双菱皮鞋厂一个小巷子里,周克华被两位警察击毙。

第一次合作配合的默契,完全是这两个基层民警几十年工作经验的打磨。

链接

两人多次受到表彰



2012年8月14日
重庆市委、市政府授予周缙、王晓渝“重庆市人民卫士”荣誉称号。



2012年8月16日
重庆市总工会授予周缙、王晓渝“重庆五一劳动奖章”。



资料图片

2012年10月26日
在公安部组织开展“最美警察”媒体推介活动中,周缙、王晓渝入选“全国最美警察”,并荣获“全国公安系统二级英雄模范”荣誉称号。